

聚焦

我省推进新时代廉洁文化建设走深走实——

春风化雨 廉润云岭

本报记者 谢进

光耀边疆——边疆人民心向党；踏石留印——有一种关爱叫监督……近期，第十四期云南省纪检监察特色文化走廊“清风护航·相逢西双版纳”主题展完成布展，通过书法、美术、摄影、实物、音视频等形式，呈现了一期集历史性、文化性、科普性于一体的廉洁文化展览。

经过近几年的精心打造，文化走廊成为省纪委监委推进新时代廉洁文化建设的一个特色阵地和平台，廉洁充盈、成风化雨，于无声处沁人心脾。

二十届中央纪委三次全会强调，要加强对新时代廉洁文化建设。今年以来，在纵深推进清廉云南建设中，全省各级纪检监察机关以新时代廉洁文化“强基行动”为抓手，因地制宜深化廉洁文化建设，深挖特色资源，用活用好红色文化、优秀传统文化、民族文化、非遗文化等资源，探索构建具有鲜明云南特色的新时代廉洁文化建设体系，不断创新形式、丰富载体，推动廉洁文化入脑入心、走深走实。

扎西会议会址、西畴精神展览馆、云南杨善洲干部学院、王复生、王德三烈士纪念馆……我省拥有丰富的革命文化资源，而其中又蕴含了丰富的廉洁文化资源。全省各级纪检监察机关深入挖掘文物古迹、革命遗迹、名人故居等蕴含的廉洁因子，结合各自实际，着力打造一批传承红色基因和传播廉洁理念教育阵地。

中共云南一大会址、西南联大蒙自分校纪念馆、碧色寨滇越铁路历史文化公园……立足188个红色遗址、27个红色旅游景点等宝贵资源，红河哈尼族彝族自治州各级纪检监察机关联动相关部门

门，打造本地红色文化和廉洁文化矩阵，让党员干部群众在耳濡目染中感受清廉之美。

文山壮族苗族自治州运用好自然风光和历史文化资源，深挖细掘州域内文物古迹、红色事迹、名人故居，非遗技艺等蕴含的廉洁元素，以清廉单元为点、清研研学路线为线，廉洁文艺精品百花齐放拓展宣传覆盖面，线上线下一体推进，构筑“点线面体”相融相促的廉洁文化建设矩阵。

为整合盘活廉洁文化资源，我省在全省构建多层次、分类别的廉洁文化阵地体系，打造廉洁文化矩阵，以阵地辐射力聚合廉洁向心力。

在省级层面，由省纪委监委牵头，会同省委组织部、省委宣传部、省高级人民法院、省人民检察院、省司法厅、省监狱管理局等8家单位主办的云南省反腐倡廉警示教育基地，被中央纪委命名为第一批“全国廉政教育基地”，省委宣传部于8月份发布了《云南省重点廉洁文化阵地名单(2024年)》及《云南省廉洁文化阵地目录(2024年)》，集中展现我省廉洁文化阵地建设成效。

各地纪检监察机关在“活”字上下功夫，结合当地特色文化资源打造廉洁文化阵地。省纪委监委与昭通市纪委监委、威信县委联动，充分挖掘当地独有红色资源，倾力打造了我省首家党的政治纪律和政治规矩主题教育馆，把政治纪律和政治规矩融入血脉。对照“强基行动”任务清单明确的13条工作重点，省纪委监委将廉洁文化元素和本土红色资源有机融合，联合省委党史研究室，在省纪委

站、微信公众号开设“共产党员廉洁故事”栏目，定期推出革命先辈、“时代楷模”等勤廉典型事迹。保山市创作推出《口述杨善洲》系列微视频、《清廉杨善洲》微电影、原创歌曲MV《清官赋》，编排完成以保山历史上的清官典型为题材的舞台剧《清官留史》、话剧《信仰的力量》和《雨夜》，编印书籍《保山历史上的清官》，汇编《保山廉洁文化丛书》。党员干部违纪违法典型案例读本》，在全社会形成“以清为美、以廉为荣”的价值取向。

十一届省纪委四次全会在部署今年的工作任务时，督促实施新时代廉洁文化“强基行动”，创新警示教育方法路径和形式载体，推动形成廉荣贪耻的社会氛围。

我省不断强化边疆民族地区特色的廉洁文化研究和宣传，纪检监察机关开设“清风小剧场”栏目，创作廉政教育舞台剧、廉洁文化微动漫、清廉题材电视节目，发挥廉洁教育基础作用，不断增强形势教育、纪法教育、警示震慑、示范引领。

作为“强基行动”的责任部门之一，省纪委监委注重正向激励引导与反面警示教育一体发力，聚焦做好查办案件“通篇文章”，督促案发单位党组织开展警示教育。同时，选取不同行业、领域、系统典型案例，深入分析案件特点、案发原因、内在机理以及应当汲取的教训、对策建议制作警示教育片，与警示教育基地、警示教育读本、廉政剧目等同向发力，把案件从处分决定“一张纸”向警示教育“一堂课”、整改提升“串事”延伸深化，助推发挥廉洁教育基础性作用，提升党员、干部“不想腐”的思想自觉。

如何让廉洁文化更有生命力？全省各级纪检监察机关不断深化表达创新、平台创新，在内容上围绕普曾普法，警示教育震慑精心编排，在形式上让干部群众喜闻乐见，在传播上形成矩阵，从零散化走向系统化，从单元剧走向连续剧，形成具有“云岭味”“纪检味”的廉洁文化品牌。

沧源佤族自治县用好流动电影这一重要文化宣传阵地，有序组织开展廉洁电影进村寨活动，精选《反贪风暴》《反黑行动》《守边人》等影片，组织农村电影放映员到各行政村放映廉政电影，把廉洁文化送到群众家门口，营造人人崇廉、人人思廉、人人促廉的良好氛围。师宗县组织开展廉洁文艺汇演、清廉山歌比赛、清风院坝会、廉洁文化讲堂、廉洁征文、廉洁微视频展演等廉洁文化系列活动，倾力打造立体式廉洁文化教育载体，让廉洁文化更可观、可触、可感，不断厚植廉洁文化土壤，弘扬崇廉尚洁良好风尚。瑞丽市将廉洁文化、廉政故事、清廉思想通过栩栩如生的傣族剪纸、灵动可爱的傣族果雕、精美的景颇族织锦等非遗载体进行绘金、倡廉、传廉，编排廉洁文化傣剧《打碗记》，打造出具有地方特色和民族特色的“廉味”作品，让廉洁新风劲吹……

新时代廉洁文化建设是一项长期性、系统性工程，必须久久为功。我省各级纪检监察机关抓好“强基行动”各项任务落实，持续加强与宣传、文旅等部门的协作联动，形成点面结合、多维互动的新时代廉洁文化建设格局，不断丰富供给，让云岭廉风真正沁人心田、深入人心。

嵩明县：监督护航美丽经济产业发展

嵩明县杨桥街道的大村子、西山、黑营盘、月家等社区以种植大花蕙兰为主要经济作物，并实现特色产业抱团发展。该项美丽经济产业链涵盖企业75家，产值过亿元，从业人员2万余人。以此为代表，嵩明花卉产业已经构成了一园多点的发展格局，花卉产业成为嵩明的代表性产业之一。

近年来，嵩明县纪委监委以推动花卉种植产业高质量发展为目标，制定专项监督方案，紧盯责任落实、政策执行、资金使用等方面，助力拉长产业链条，打造花卉产业集群，以精准有力监督助力乡村振兴，跑出花卉种植发展加速度。

发展特色产业，营商环境是关键。嵩明县紧紧围绕打造“轻嵩办”营商环境“嵩满意”目标任务，结合各窗口单位、日常监督及巡察发现问题、12345热线等平台反馈的花卉种植企业反映的涉企服务重点诉求事项，由该县纪委监委牵头制定责任履行、资金支持、政策扶持等相关问题清单，有针对性地制定监督清单。对单个部门解决不了的跨部门问题，由派驻机构督促县农业农村局、县自然资源局、县水务局等重点部门，通过定期通报、召开调度会、约谈等形式，促使各负其责。对本级解决不了的跨层级问题，按照各部门职能职责分类上报上级对应部门，推动解决花卉种植企业在政策落地、技术指导等方面遇到的难题。

同时，为了规范花卉产业发展中的土地流转工作，嵩明县纪委监委督促相关职能部门，建立农村土地承包经营权流转备案机制，对农村土地承包、转包、租赁土地的合同信息、流转去向、使用情况进行数字化、电子化登记记录。嵩明县纪委监委协调县农业农村局、县自然资源局等部门，通过大数据监督模型，强化土地承包经营权的管理和监督。针对大数据产生的预警信息，嵩明县纪委监委将预警信息派发各镇（街道）纪（工）委，由镇（街道）纪（工）委根据预警信息开展走访调研，摸清问题症结，通过约谈有关责任人、制发书面提醒等形式进行督促整改，切实保障村民合法权益。

此外，该县纪委监委结合花卉产业发展规模、党组织建设等情况，联合县委组织部、县人社局等部门，从全县纪检监察系统中选派一批纪检监察干部到村（社区）担任村（社区）第一书记，通过开展村（社区）“一把手”廉政谈话、实行村级重大事项报告等制度，全方位督促村（社区）干部廉洁规范履职。

本报记者 丁刘杰 向舒

图片新闻



文山市纪委监委以农村集体“三资”为切入点，着力发现和查处贪污侵占、谋取私利等群众身边的“微腐败”。图为该市纪检监察干部近日在喜古乡喜古村走访群众了解相关情况。
本报通讯员 王铭坚 摄

廉珠成串

元谋县：以成效评估推动巡察整改落地见效

“有的被巡察党组织在推动问题整改上不敢较真碰硬，整改成效不明显；有的整改措施不具体、针对性不强。”日前，元谋县纪委监委巡察整改成效评估组对照县委巡察整改成效评估指标体系，对十四届县委第八轮被巡察党组织开展整改成效实地检查评估。

近年来，元谋县纪委监委探索建立巡察整改成效评估机制，通过精准监督、集中检查、跟踪问效，压实巡察整改主体责任，推动问题整改落地见效，做深做实巡察整改“后半篇文章”。

“我们坚持目标导向、问题导向、结果导向，制定巡察整改情况实地检查评价办法，确定5大类别、12个方面、38个具体评估指标并动态完善，对责任落实、问题整改等情况进行核实了解，实

事，对被巡察党组织整改责任落实、整改工作质效、干部群众满意度等方面进行实地综合评估。

聚焦提升巡察整改质效，元谋县委巡察机构坚持以评促改、以评促建，由县委巡察工作领导小组统一领导高位推进，每轮巡察反馈问题集中整改期间，成立纪委监委、组织、巡察、宣传等部门联合组成巡察整改情况实地检查评估组，采取“事前评估+实地评估”相结合的评估方式，坚持问题导向，收集、查阅被巡察党组织巡察整改方案、整改情况报告及佐证材料，梳理需重点关注的问题清单，充分做足评估前准备工作；坚持效果导向，采取书面审、实地查、谈话问、暗访看、群众评等多种方

一线传真

漾濞县：靠前监督提升营商环境软实力

“企业运营状况如何？核桃精深加工过程中是否遇到问题和困难？”日前，漾濞彝族自治县纪检监察干部到辖区内的核桃加工企业走访，倾听企业声音，为企业发展排忧解难，以实际行动为营商环境保驾护航。

近年来，漾濞县纪委监委将优化营商环境作为政治监督的重要内容，聚焦惠企政策落实、行政审批、政务服务、行政执法等关键环节，多管齐下，主动靠前监督、精准监督，确保每一项政策能够真正惠企。

为有效预防和破解营商环境“中梗阻”问题，漾濞县纪委监委坚持问题导向，紧盯营商环境中的痛点、堵点和关键点，将监督的触角延伸到企业一线，走进车间、深入厂房，面对面沟通、点对点联系、一对一解决问题。

“主动下沉对接是我们监督工作的关键一环，可以让我们深入企业第一线，听到企业的真实心声，了解企业发展面临的问题，帮助企业纾困解难。”漾濞县纪委监委相关负责人表示。

办成一件事要跑多少次？工作人员态度怎么样？……这些直接关乎企业满意度、获得感的微小问题都是监

督的重点。漾濞县纪委监委注重对服务窗口的监督检查，以服务小窗口优化营商环境，重点聚焦审批程序、办事效率、服务态度等方面，着力发现审批时限长、服务态度冷漠以及“来回跑”“多头跑”等导致企业群众体验不佳的问题，通过督促问题整改落实，确保企业群众办事舒心满意。

“现在企业来办事方便、快捷、省时，比如环评审批时限由原来法定的30个工作日压缩到10个工作日，不动产也实现了‘一窗办通’，并全面推广电子保函等多种方式交纳保证金，切实减轻了企业负担。”漾濞县政务服务中心工作人员介绍。

针对检查频次过高、多头重复检查、企业疲于应付等问题，该县纪委监委强化与发改、市场监管、工商联等部门的合作配合与沟通联动，深入推进行政综合监管，实现“一次上门、多项检查”，督促行政执法部门严格按照年度检查计划开展检查，对重点检查单位每季度检查1次，一般检查单位每半年检查1次，在“企业安静期”内严禁违规开展行政检查，切实减轻企业迎检负担。

本报通讯员 李靖皓 张吉

红塔区：“廉情联系3+1”纵深推进基层监督

今年以来，红塔区纪委监委立足破解制约基层监督的实践难题，聚焦群众急难愁盼问题，探索实施“廉情联系3+1”新路径，通过“一员、一卡、一纸、一表”，推动基层监督向纵深推进、层层落实。

“‘廉情联系3+1’机制通过组建廉情联络员队伍，制发廉情监督服务卡、发放民情访宣明白纸、填写廉情记录表的方式，集廉情监测、民意收集、监督检查、解困帮扶、宣传教育于一体，推动形成发现问题、对症疏导、指导解决的良性循环工作机制。”红塔区纪委监委相关负责人介绍。

红塔区纪委监委制定纪检监察机关开展民情下访廉情联系工作实施方案，明确主要任务、方式方法和责任分工；梳理出纪检监察机关受理检举控告范围、信访举报方式、信访举报处理程序等6个方面14项内容，形成民情家访宣传明白纸和廉情监督服务卡；由全区纪检监察干部担任廉情联络员，每月“携纸带卡”入户走访，走访情况及时填入廉情记录表，并动态跟进落实。

工作中，廉情联络员聚焦群众反映强烈、关注度高的问题，结合日常监督、信访举报和问题线索查办情况，制

定部门（单位）及个人民情下访年度计划，采取廉情家访、廉情座谈会、田间走访等方式，与党员干部、村民代表、普通群众进行深入交流，并将群众反映的问题或意见建议，答复反馈情况等信息详细填入廉情记录表中。

红塔区纪委监委还进一步延伸廉情联络员“触角”，按照任务明确、利于操作、便于管理的原则，在各村（社区）设立“廉情哨”，由村（社区）监委会主任担任哨长，常态化收集廉情民意，形成廉情监督表，并结合廉情记录表和廉情监督卡反馈的情况，按照政策咨询、民生诉求、意见建议、矛盾纠纷、问题线索5方面进行分类，妥善分流处置。

“对于现场不能答复或者廉情监督员不能解决的问题，由班子成员挂帅开展重点约访，带案下访，与反映问题的群众面对面，及时跟踪疏导，将问题解决在基层。”红塔区纪委监委相关负责人介绍。

截至目前，红塔区各级纪检监察机关运用“廉情联系3+1”工作机制，开展民情下访56批次62人次，受理群众反映问题37件，化解信访案件12件，推动解决群众诉求47件。

本报通讯员 李毅 徐莹 记者 杨茜

会泽县：大数据监督促民生政策落实见效

不久前，在会泽县纪委监委大数据监督平台上，出现了“某乡持有精神病残疾人数量较多”的预警信息。移交后，相关部门及时进行核查，发现有8份办理精神病残疾人证的申报材料雷同，存在流程不规范、资格审核把关不细不实的问题。随即，该县纪委监委通过下发纪检监察建议书、约谈压责、跟踪督办等方式，督促相关职能部门抓好问题整改。

今年以来，会泽县纪委监委深化运用大数据监督平台，用科技高效发现问题，用脚步丈量民情民意，让监督更精准，推动民生政策真正落到实处、惠及于民。

“我们借助大数据监督平台，通过数据比对，全面筛查涉及惠民农政资金的疑似问题线索，以监督执纪的精准度，提升群众的满意度。”会泽县纪委监委党风政风监督室负责人介绍。为提高发现问题精准度，该县纪委监委持续推动大数据技术融入纪检监察工作，充分运用大数据进行分析研判，聚焦农村集体“三资”管理、涉农资金发放管理等重点领域，依托大数据

监督平台集成的民政、人社、林草、教体、农业农村等多部门数据资源进行数据筛查，打破数据壁垒，实时比对碰撞，动态监测小微权力运行风险隐患，一一列出异常信息，深度挖掘数据背后的规律、疑点和内在关联，对苗头性、倾向性问题及时预警。

“我们将线下走访和线上大数据结合起来，访群众，听民意，推动解决群众急难愁盼问题，坚决惩治损害群众利益的行为，为全面推进乡村振兴提供坚强的纪律保障。”会泽县纪委监委有关负责人表示，在发挥大数据“助推器”作用的同时，该县纪委监委组织纪检监察干部深入村居社区、田间地头，面对面听民情访民意，获取第一手资料，切实解决群众反映强烈的突出问题，让群众在正风反腐中有更多获得感。同时，充分发挥好基层小微权力“监督一点通”平台作用，引导村民通过手机、网络等载体参与村务监督，为“小微权力”戴上“紧箍”，推动基层党员干部公正用权、依法用权、廉洁用权。

本报通讯员 杨静 赵丹

监督故事

守护群众身边的安全

“现在电动车安全隐患这么大，他们还搞飞线充电，胆子真是太大了。”

走进官渡区吴井街道五里多社区便民服务中心，到此开展监督检查的官渡区纪委监委监督组听到了居民们

前来反映问题。

原来，五里多社区百大城市理想小区存在电动车充电不规范现象，给小区带来了极大的安全隐患，居民们叫苦不迭。

群众身边事就是纪委监委的关切事。经检查组进一步了解，吴井街道五里多社区百大城市理想小区共有电动车280辆、充电桩96个，存在电动车充电缺口54个，小区内电动车充电桩与电动车保有量比例为1:3。充电桩不足、停车空间不规范等问题逐步成为影响小区治理和居民安全的难点痛点。

检查组将此情况及时汇报官渡区纪委监委，该区纪委监委随即运用“专项整治+动态跟进+对账销号”的方式，对该小区电动车充电不规范现象进行跟踪监督。督促吴井街道党工委协调物业、社区党委联合辖区派出所、物业公司形成合力，多形式开展居民协商会议

20余次，走访950余户居民，收集群众意见建议20余条。在居委会协调、业委会同意、物业公司的支持下，引入第三方公司，利用小区内闲置公共空间新建智慧化电动车停车棚。同时，针对采用群众意见是否合法、相关职能部门是否存

在推诿情况、与第三方协作是否存在利益输送等重点问题进行监督。

“通过多方努力，小区内改造闲置公共空间新建车棚1处，增设车位60余个，新增充电桩150个。电动车保管站充电费降为1元4小时，车棚使用率从67%提升至95%。”监督检查组组长介绍，为进一步做好居民安全保障工作，官渡区纪委监委对街道打造电动车智慧化管控治理新路径的举措加大监督力度，做实“智慧消防”的全链条监督。

此次整治不仅对原有老旧电动车棚进行智能化改造，配备具备定时充电、自动断电、烟雾探测、故障报警、自动灭火等功能的智能安全充电桩，还将智能设施成功接入集成指挥中心智慧消防监控平台，提高安全水平。

本报记者 王怡文 通讯员 马所柱 苏甜

石屏县：“沉浸式”廉旅带游客品廉韵

式解密石屏古城及清廉故事，为游客带来深度的廉旅新体验。

石屏县将廉洁文化元素融入剧本创作中，让游客化身历史探索者，穿梭于古城一个个角落，通过解谜互动，自然而然地接受廉洁文化熏陶，感受历史文化的厚重和廉洁自律的重要性。

为加强新时代廉洁文化建设，强化廉洁文化感染力、穿透力、影响力，石屏县纪委监委联合县委宣传部、县博物馆，以当地先贤志士的廉洁故事和古建筑群为切入点，特别推出“游状元古城·品千年廉韵”“沉浸式”导览体验、寻访解密和文创盲盒结合，开展“文城觅迹”古城寻廉游戏，沉浸

展黄金机遇，探索廉旅深度融合新模式，深挖本土丰富的革命历史资源，建设廉洁文化项目，深度挖掘石屏革命遗址与党史人物，打造系列红色廉洁教育基地，巧妙将廉洁元素融入泛博物馆群建设，将文庙、袁嘉谷故居、老州衙、玉屏书院等古建筑进行串联，构建起一条独具特色的“屏邑”清廉景观线。

该县还注重廉旅融合的品牌塑造，通过举办廉洁文化作品征集活动、开发廉洁旅游线路、推出廉洁教育研学产品等方式，不断拓宽廉旅融合的广度、深度，潜移默化地传递崇廉尚洁价值观念，提升深度旅游的文化价值和精神内涵。

本报记者 饶勇 通讯员 梁瀚尹

本版统筹 谢进